

泊头市四营镇的“哑叔”都红江流落到湖北省老河口市，被好心人陈小峰收留12年。去年11月，都红江终于回到了老家泊头。可时间一长，“哑叔”想念陈小峰，陈小峰也惦念“哑叔”——

走亲

本报记者 李小贤



再次相聚

薛集镇陈庙村居住了多年，和那里的村民们已经非常熟络。

都红江回到湖北的这些日子，不少村民赶来看他，问起了他回到泊头后的生活。

他比划着，一些动作村民有些看不懂，陈小峰就在一旁做起了“翻译”。陈小峰也会补充一些与都红江家人视频时了解到的情况。

去年11月，已经离家13年的都红江被家人接回了老家。他刚进村时，喧天的锣鼓敲了起来，村民还拉起了欢迎他回家的条幅。

亲人们抱着他喜极而泣，村民们和他拉着手打招呼。他见到那么多的亲人非常高兴。

当地的公安部门为他送去了新的户口本，残联给他办了残疾证，村里还为他跑办了低保。

春节期间，全家人终于聚到了一起，举杯畅饮，共度期盼多年的团圆节。

离家多年，他曾经居住的房子早已成了危房。家人们操持着为他建新房子，如今房子已经建起来了。回家的这段时间，他主要住在大姐家，平时也会去其他姐妹家……

湖北的熟人得知都红江的这些情况，看到都红江红光满面，都夸他有福气。

一家亲

都红江当年找家时，牵动着很多人的心。

陈小峰告诉记者，前几天，哑叔碰到了帮他找家的户籍民警，他两只手合在一起表示感谢，还竖起大拇指夸赞民警。

“虽然哑叔说不出来，听不见，但是我知道哑叔一直感恩着大家，谢谢大家帮他找到了家，圆了他多年的回家梦。”陈小峰说。

这段时间，都红江在陈小峰家住，泊头老家的亲人也惦记着他，经常会和陈小峰打视频电话。

“哑叔到了我这儿，就跟到了家一样，他挺好的，你们放心吧！”陈小峰在电话中与都红江泊头的家人说。

当被问及今年的中秋节在哪个地方过，哑叔比划着表示与陈小峰一家人一起过。

这些年，陈小峰一家人不管吃什么，总不会落下哑叔的。过年过节团聚的日子，陈小峰一家人更是把哑叔视为亲人，和他一起聚餐。家里人添置衣服时，也总会有哑叔一份。哑叔喜欢抽烟喝酒，陈小峰也不会阻止，但会劝他为了身体要少抽一些、少喝一些。

中秋节马上就要到了，陈小峰家早已准备好了月饼。八月十五团圆节，虽然哑叔没有回泊头，但陈小峰说，当天他们会与泊头的“家人”视频，共赏月，度佳节。

(本版图片由陈小峰提供)

再见面

都红江家住泊头市四营镇都李泊洛村，是一名听障人士。

前段时间，他离开了老家，到湖北省老河口市薛集镇陈庙村走亲，看望陈小峰一家人。

这门“亲戚”不是亲人胜似亲人。如果多年前流浪在外的都红江没有被陈小峰收留照顾，不知道结果会怎样。

当得知都红江要抵达陈庙村时，陈小峰早已等在了家门口，向远处张望着。

车来了，刚停稳，都红江就着急地从车上下来。他和陈小峰分别半年多的日子里，虽然经常视频，但仍相互惦念。两人的手紧紧地握到了一起。

“欢迎哑叔回来。”陈小峰比划着对都红江说。都红江直点头。

都红江和陈小峰之间有什么样的暖心故事呢？去年11月20日、11月23日，本报分别以《走失13年的聋哑汉回家了》《“回家”背后的暖心故事》为题，报道了泊头市四营镇听障人士都红江流浪在外，被湖北省老河口市80后小伙陈小峰收留的故事。

2008年10月，都红江不慎走失，家人多次寻找无果。一年后，都红江流浪到了湖北省老河口市，碰到了80后小伙陈小峰。陈小峰将都红江带回了老家，为他看病，管他吃住，管他叫哑叔。

在陈小峰办养鸡场的过程中，都红江也陪着他走过了最艰难的时候。12年的相处中，都红江和陈小峰一家建立了深厚的感情。

多年来，陈小峰也多次为都红江找家，可无奈都红江因听障无法与别人正常沟通。因为没有太多有效信息，寻亲无望。

2021年11月，经警方多方努力，都红江终于找到了泊头的家人。

都红江的家人去接都红江时，对陈小峰甚是感谢，表示以后两家人就是亲戚，要经常联系。

去年11月17日，都红江回

到了泊头。两家人虽然不能见面，但经常会打视频电话。

在视频过程中，都红江比划着表示想陈小峰了，陈小峰表示也想都红江了。两人都盼着再次见面。

陈小峰很想到泊头来看看，但养鸡场离不开人，他无法前往，便决定安排家人到泊头接都红江回湖北住住。

今年6月，陈小峰的家人专程开车来到泊头市都李泊洛村看望都红江，并接他到湖北住段时间。

留着房

都红江在湖北时，他一直和陈小峰住在养鸡场的3间房内，两个人的房间紧挨着。

都红江离开后，陈小峰每每看着他住过的房间，都会想起两人曾经在一起吃饭、“聊天”、干活儿的情景。

哑叔要回来了，陈小峰为了让哑叔看电视更方便，将哑叔的房间进行了调整，换到了有电视的屋子里。屋里准备了新被褥，还有一把哑叔以前最喜欢坐的摇椅。

哑叔回来后，就这样住下了。陈小峰说：“哑叔离开了半年多，回来后没有任何的不习惯。”

每天早上6点，都红江和陈小峰就会起床，两人一起去喂鸡，然后一起回家吃饭。养鸡场离陈小峰家很近，每次都是陈小峰的母亲做好早饭等他俩回去吃。

“现在养鸡场内的上料、喂水、清粪都实行了自动化，捡鸡蛋则要靠人工。”陈小峰说，哑叔眼里有活儿，他时常会在养



陈小峰(左)收留了都红江(中)12年



都红江和陈小峰(左)查看鸡的生长情况

鸡场里转悠，比划着“嘱咐”工人要小心捡鸡蛋，别磕破了。他也会和自己一起为鸡场内的鸡准备饲料。看到院子脏了，哑叔也会拎起扫帚去清扫。

闲下来的时候，都红江会坐

在摇椅上看看电视，喝点茶。

盖新房

都红江在湖北省老河口市